

为中国式现代化贡献湖南力量

湖南代表团新闻发言人介绍代表团学习讨论党的二十大报告情况并回答记者提问



扫码看视频

10月19日下午，中国共产党第二十次全国代表大会新闻中心举办第三场集体采访，湖南等7省代表团新闻发言人出席，介绍代表团学习讨论党的二十大报告情况，并回答记者提问。

湖南代表团新闻发言人、省委常委、省委宣传部部长杨浩东介绍，湖南代表团共66名代表，来自全省各条战线。这几天湖南代表团认真学习、热烈讨论党的二十大报告。大家认为这是一个好报告，从中看到了团结振奋的党心军心民心，看到了百年大党的自信自立自强，看到了中国式现代化的美好前景。

“我们来自‘半条被子’故事发生地的一名代表带来了基层群众的心声，他说，‘跟着总书记，中国人民有福气；跟着共产党，世世代代有福享’。我们非常高兴地看到，报告为我们擘画了新时代的发展蓝图，特别是提到要促进长江经济带发展，促进中部地区崛起，这是湖南的利好消息。大家纷纷表示，一定牢记‘三个务必’，全面认真学习贯彻党的二十大精神，为中国式现代化贡献湖南力量。”杨浩东饱含热情的开场白，吸引了中外媒体记者的目光。

■湖南日报全媒体记者 周帙恒 邓晶琎 孙敏坚

扛起“精准扶贫”首倡地的政治责任 力争在乡村振兴中再走到前列

进入提问阶段，香港中评社记者抢到提问机会：“作为‘精准扶贫’首倡地，湖南是脱贫攻坚主战场之一。在打赢脱贫攻坚战的过程中，湖南有哪些经验？在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接方面，有哪些考虑？”

杨浩东说，湖南坚决扛牢首倡地的政治责任，682万贫困人口、50余个贫困县、6920个贫困村全部脱贫出列，“周立波先生写过一本很著名的小说叫《山乡巨变》，反映了新中国土改以后湖南农村的变化。如今三湘大地发生巨大变化，我们称之为新的‘山乡巨变’，由此探索出了一些可复制、可推广的经验。”

探索出了“四跟四走”的产业扶贫模式。资金跟着穷人走，穷人跟着能人走，能人跟着项目走，项目跟着市场走。每个县打造2至3个带动能力强、有特色的产业，通过发展产业的方式，解决了356万贫困人口的脱贫问题。

探索出了“1143”劳务扶贫的新路子。第一个“1”，就是构建一个组织领导推进机制；第二个“1”，就是搭建一个信息平台；所谓的“4”，就是抓实精准识别、对接、稳岗、服务这四个环节；所谓“3”，就是压实任务、责任、服务三个环节。通过劳务扶贫解决了220多万人的贫困问题。

探索出了“两免一基”小额扶贫贷款的新路子。扶贫工作难度大的原因是贷款难、贷款贵，所以我们探索出了一个为农户量身打造的“免抵押、免担保、基准利率”小额扶贫贷款新路子。通过这个路子，实现了农户贷款不再难、不再贵。累计贷出近300亿元，带动了240万贫困人口脱贫。

探索出了“五建五销”的消费扶贫的新路子。简单来讲，就是建立公共服务平台线上销，建立消费扶贫联盟带动销，建立示范中心集中销，建立专业载体平台销，建立媒体矩阵引导销。2020年通过“五建五销”，销售了近190亿元的农产品。

杨浩东说，党的二十大报告对全面推进乡村振兴，加快农业农村现代化作出了全新的部署。湖南将认真贯彻落实，继续扛起“精准扶贫”首倡地的政治责任，努力争取在乡村振兴中再走到前列。



10月19日，党的二十大新闻中心在京举行第三场集体采访。湖南代表团新闻发言人、省委常委、省委宣传部部长杨浩东等7位代表团新闻发言人，分别介绍各自代表团学习讨论党的二十大报告情况，并回答记者提问。

湖南日报全媒体记者 刘尚文 摄

加快推进先进制造业发展 《麓山之歌》是这一历程的真实写照、生动写照

“前段时间在央视热播的电视剧《麓山之歌》，是以湖南装备制造业为原型创作的。请问湖南的制造业是如何开创新局面、实现跨越式发展的？”面对光明日报记者提问，杨浩东说，党的十八大以来，习近平总书记就推动制造业高质量发展作出系列重要论述；2020年9月考察湖南时，要求湖南打造成国家重要的先进制造业高地。“湖南坚定不移落实总书记指示，加快推进先进制造业发展，《麓山之歌》这部电视剧实际就是这一历程的真实写照、生动写照。”杨浩东举例说，现在的湖南，每10秒钟就能生产一件铝轮毂，每80秒钟就能生产一台发动机，每5分钟就能下线一台挖掘机。

“湖南装备制造业可以用三组词概括。”杨浩东说，第一组词：集群成链。湖南着力培育壮大湖南钢铁、三一重工、中联重科、中车株机等世界级领军企业，打造机械制造、轨道交通装备、中小航空发动机等三大世界级产业，全球工程机械行业前5强湖南占2席，长沙被誉为“工程机械之都”。在轨道交通的重镇株洲田心，用“一盏茶”功夫，就可以将一台电力机车所需的上万个零部件，在方圆5公里范围内集齐。

第二组词：科技赋能。湖南坚持以科技创新来推进智能制造。创建长株潭国家区域科技创新中心，形成了“1个国家级+11个省级”的制造业科技创新中心。我们实施关键核心技术攻关“七大计划”，攻克了国内技术空白200多项。源自湖南的北斗卫星导航系统定位、轨迹等核心技术，彰显了“中国高度”；全球最大直径盾构机、最长臂架泵车、最重吨位履带起重机，彰显“中国强度”；参与研究的轨道交通605公里的试验时速，彰显了“中国速度”；海牛二号深海钻机在2000米海底打下231米钻孔，彰显“中国深度”。

第三组词：厚植沃土。持续打造市场化、法治化、国际化的营商环境，建立了省领导联系产业集群和产业链的链长制，出台了《湖南省先进制造业促进条例》，打造“一件事一次办”升级版，实施“万名干部联万企行动”，整个制造业发展环境有了很大的改变，同时我们让企业家站C位、唱主角，受尊崇、获表彰、得支持，企业的发展劲头和信心越来越足。

杨浩东表示，湖南将认真贯彻党的二十大精神，加快推动制造业发展，在中国式现代化建设中贡献湖南力量，“我们坚定地相信，并且我们一定能做到，会把新时代湖南制造业的‘麓山之歌’唱得更响。”

湖南代表团代表热议 党的二十大报告 奋力建设 现代化新湖南

三湘都市报10月19日讯 连日来，党的二十大湖南代表团代表认真学习讨论习近平同志在党的二十大上代表第十九届中央委员会所作的报告。代表们纷纷表示，完全赞成、坚决拥护习近平同志所作的报告，只要团结在党的旗帜下，全党全国各族人民团结成“一块坚硬的钢铁”，心往一处想、劲往一处使，就没有战胜不了的艰难险阻，就没有成就不了的宏图大业。

邱宝珠代表说，农民工是中小企业的主力军，把他们培养好，发挥其潜在能量，不仅是企业转型升级的现实需要，更是推动高质量发展的内在要求。回去后，我将通过各种方式向身边人特别是企业一线农民工、技术工人原原本本传达大会精神，激励他们一同为国家制造业发展贡献力量。

李佳姚代表说，社区党组织是党中央各项决策落地生根的“末梢神经”，我们要把党的二十大精神宣传好、贯彻好、落实好，作为社区党组织书记要当好政策宣传员、社区管理员、人民服务员，始终坚持人民至上，解决好人民群众的急难愁盼问题。

周宇坤代表说，将第一时间学深学透党的二十大精神，积极向基层指战员和人民群众宣讲大会精神，自觉做党的理论和路线方针政策的传播者，厚植为民“服务心”，自觉做一颗“螺丝钉”，紧紧钉在人民群众生产生活第一线、问题矛盾最前沿，将消防救援工作做到老百姓的心坎上。

■湖南日报全媒体记者
邓晶琎 孙敏坚